RA技大观

可能收集起来呢? 这不是异 想天开,实际上"碳捕捉"技

(CCUS)正越来越受国际关 注。据联合国政府间气候变 化专门委员会发布的《全球 升温1.5℃特别报告》显示,

CCUS是确保实现《巴黎协

定》气候目标的重要技术支

撑,绝大多数气候模式都需

要它以实现深度减排目标。

捕集、碳储运、碳地质利用与

封存、碳转化利用等环节,具

有减排规模大、减排效益明

捕集技术有燃烧后捕集、燃

烧前捕集、富氧燃烧等,目前

直接空气捕集技术也被关

注。碳储运包括槽车、船运、

管道运输等方式。捕集来的

二氧化碳,可以进行地质封

存,或与地质利用相结合。

比如目前应用最多的驱油技

术是将二氧化碳注入油藏

中,使原先不具备开采条件 的原油变得可流动,在显著

提高原油开采效率的同时减

少碳排放;也可以进行转化

生物质燃料等,是未来重要的发展方向。

根据碳排放浓度不同,

显的特点

CCUS是指将二氧化碳

利用,以二氧化碳为主要原料,通过化工或生物过程转

化为高附加值产品,如制备碳酸酯、微藻养殖并转化为

能源转型、能效提升、节能减排是当前减碳的主要 途径。然而在一些行业,比如水泥、钢铁、化工等,由于 工艺特性,即使在工艺路线改进和产能优化后,仍然存 在化石能源的需求以及二氧化碳刚性排放。CCUS是 中和这部分工业碳排放的支撑技术,对全球减排贡献 估计占10%-30%。从上世纪80年代起,一些发达国 家开始相关技术探索和工程示范。截至2020年底,全 球共部署有 CCUS 项目 65 项,其中 26 项正在运行,每 年可捕集和永久封存约4000万吨二氧化碳。

总体来看,CCUS能够将二氧化碳从排放源头拦 截,称得上减碳的"强效药";由于技术环节多、工程复 杂,目前还是一种成本很高的"贵价药"。尤其是在捕 集环节,成本可能高达200-500元/吨碳。随着材料 化学等领域的技术进步和大规模工业化应用,成本制 约有望被破除。目前,英国、日本等多国已将CCUS作 为碳中和行动计划的重要组成部分,未来这一技术将

我国不久前出台的《关于完整准确全面贯彻新发 展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》中,CCUS被列 入绿色低碳重大科技。近年来,我国相关领域研究取 得积极进展,开发出多项具有自主知识产权的技术,具 备了全流程设计能力,2021年启动了百万吨级的全链 存项目等。未来,通过加强国际交流、吸收先进经验 CCUS技术有望得到进一步推广应用。

(作者为中国环境学会 CCUS 专委会副主任、中国 石油大学教授)

印尼通过迁都法案

本报记者 徐 伟

印度尼西亚国家发展计划部长苏哈索·莫诺阿尔 法日前表示,印尼国会已批准将首都从雅加达迁至东 加里曼丹省的《国家首都法草案》。新首都将成为新的

经济中心和国家象征。 据介绍,新首都被命名为"Nusantara",在印尼语中 意为"群岛",距离雅加达约2000公里。历史上,雅加 达一直是印尼的政治和商业中心,雅加达的繁荣带动 了爪哇岛的发展。印尼最新人口普查数据显示,爪哇 岛现有1.52亿人口,约占全国总人口的56%,国内生产 总值占全国的59%。不过,拥有1000万人以上常住人 口的雅加达,长期饱受交通拥堵和环境污染之苦,同时 还面临洪水、地面沉降和地震等自然灾害威胁。印尼 政府曾多次提出迁都计划,但都未能落实。2019年, 印尼总统佐科再次提出迁都计划,将新首都规划为低

碳环保型的"超级枢纽"。 据悉,迁都项目将耗资466万亿印尼盾(1美元约 合 1.43 万印尼盾)。印尼政府计划动用国家预算为项 目实施提供19%的资金,其余部分将通过公私合作和 私人投资提供。印尼财政部长英卓华表示,迁都计划 不会影响政府当前应对新冠肺炎疫情和疫后经济复苏 的努力,政府将迁都本身也视为经济复苏议程的一部 分。印尼国家发展规划署表示,迁都工作有望于2024

年开始实施,完全实现迁都需要15年至20年时间。 佐科日前发表讲话说,迁都不仅是政府办公场所 的转换,更重要的是建设一座具有全球竞争力的智慧 城市。印尼政府希望打造一个新的"火车头",带领国 家实现以创新、科技和绿色经济为基础的经济转型。 印尼《雅加达邮报》的一篇社论说,迁都计划将推动政 治和行政变革,还会带来文化繁荣。

B国际视点

尽享冰雪运动的魅力和快乐

随着北京冬奥会的临近,各国民众对冰雪运动的热情更加 高涨。许多国家的民众走向冰场、走进雪场,尽享冰雪运动的魅 力和快乐。近年来,不少国家借力冬奥文化,努力推进冰雪运动 相关基础设施和配套服务建设,积极培养更多冰雪运动爱好者 和专业人才,全力打造各具特色的冰雪旅游产品,进而激活冰雪 产业生机与活力。

俄罗斯----

加强基建 推动普及

近日,俄罗斯冰球博物馆举办了一场别开生面的图书推 介会,重点讲述俄罗斯冰球界名人的故事,吸引了不少冰球爱

得天独厚的地理与气候条件,造就了俄罗斯文化中独特的 "冰雪元素"。2014年,俄罗斯将索契冬奥会开幕日——2月7日 设立为冬季运动日。每逢这一天,俄罗斯许多公园都会组织滑 冰、雪橇、雪地摩托等活动和比赛。新年前后,红场、高尔基公园 等室外场所银装素裹,成为冰雪运动聚集地。

为了更好地满足民众的冬季运动需求,俄罗斯政府重视冰 雪运动基础设施建设。2020年,俄罗斯体育部推出"体育是生 活常态"计划,预计在2021年至2023年建成并投入运营6个地 区性冰球中心。

在莫斯科,麻雀山滑雪综合体的投建和开放,将与卢日尼基 体育场一道,在莫斯科河两岸形成一个更加完整的运动区;在鄂 木斯克,政府2020年和2021年持续拨款近49亿卢布(1美元约 合79卢布),建设可用于开展冰球、雪橇、花样滑冰运动的多功 能体育馆;在新西伯利亚,总面积5.5万平方米的6层冰场综合 体建设正在推进,主竞技场可容纳超过1万名观众;在符拉迪沃 斯托克,全新的冰壶中心正拔地而起,并计划为当地运动员提供 1000小时的免费冰壶课程……滨海边疆区冰壶联合会主席米 哈伊洛娃表示,冰壶运动在远东地区越来越热,该中心还将吸引

冰雪运动并非年轻人的专利。2019年,"莫斯科长寿项目" 首次面向老年人开设滑冰和滑雪课程,在30余个有相关设施的 公园内,由专业培训师教授课程。记者看到,不少白发苍苍的老 年人在冰上翩翩起舞。和老伴一起参加滑冰课的舍米亚金娜 说:"滑冰让我更加快乐,对健康很有益。"

韩国-

培养人才

滑冰深受韩国民众喜爱。韩国许多地方都建有滑冰场,并 以相对低廉的人场和租赁价格向公众开放。记者在大邱市一家 室内冰场看到,包含了冰鞋租赁费用的成人人场券为6500韩元 (1美元约合1197韩元)。

在首尔市,政府开设了青少年专用的室内冰场,可以学习短 道速滑、花滑和冰球等。正带着5岁女儿学习滑冰的金女士告 诉记者,冬季室外运动受限,来室内滑冰场锻炼成为不少家长的 选择。首尔市各类滑冰设施比较丰富,在冰场也都有专业的教 练教授相关课程。"滑冰是一项很棒的体育运动,孩子的身体和 意志能得到很好的锻炼。"

为进一步提高民众参与度和专业度,韩国建立了全面的比 赛和选拔考试机制。首尔市冰上竞技联盟是一家负责向市民普 及冰上项目、组织各类选拔比赛、发掘冰上项目人才的专业机 构。该联盟每年都要举行两场面向大众的体育比赛,分小学组、 初中组、高中组、大学组和普通团体组,以学校和冰上运动爱好 者团体为单位统一报名参加。

韩国还设有花样滑冰全国性等级考试,最高级别为九级。 花滑爱好者必须从初级开始逐级进行测试,获得四级以上证书 的民众有资格参加国家队选手的选拔比赛。记者了解到,首尔 市政府每年会举行4次花滑等级考试,每次约有200人参加。

以2018年平昌冬奥会为契机,韩国各地都更加重视对冬季 运动的推广。平昌郡政府充分利用"奥运遗产",设计开发了多 种旅游产品,包括面向学生举办体育冬令营等。江陵市主动邀

请曾获冬奥会银牌的韩国女子冰壶代表队常驻当地。江陵市市 长江汉根介绍,冰壶运动在当地普及程度越来越高,还有不少冰 壶爱好者组织社团、队伍前来江陵比赛,"冰雪运动正在变得更

意大利——

氛围浓厚 产业完整

意大利境内山区占国土总面积40%,阿尔卑斯山脉为当地 造就了不少条件优越的滑雪场。1956年,科尔蒂纳丹佩佐举办 第七届冬奥会;50年后,都灵成为第二个举办冬奥会的意大利 城市;2026年冬奥会将由米兰和科尔蒂纳丹佩佐两个城市联合 举办。多次承办冬奥会等重大冬季运动体育赛事的宝贵经验, 为意大利发展冰雪运动创造了有利条件。

从2014年起,意大利冬季运动联合会与体育部、教育部、奥 委会共同发起"当雪降临校园"项目,让全国,尤其是远离雪山地 区的中学生,能以较低廉的价格参与冬季运动。项目还对中学 体育老师开展培训,带动冬季运动在校园内取得更广泛的发展。

多年来,意大利已经形成较为完备的冰雪运动产业链。据 统计,全国拥有5条以上缆车的滑雪场共有349个,山地滑雪道 6700公里,越野滑雪道累计长度1926公里,冰雪旅游产业从业 人员近40万人。2020年,意大利冰雪旅游业收入实现106亿欧 元,占意大利旅游总收入的11.2%。在伦巴第大区,仅滑雪旅游 每年创造的经济产值就达10亿欧元,并带动着区内3000多家酒 店、餐馆等服务产业的发展。

相关产业的充分发展,为冰雪运动的推广普及奠定了更加 雄厚的基础。比如,举办冬奥会后,都灵抓住发展契机,逐渐从 工业城市向体育城市、旅游城市转型,如今已成为意大利第四大 旅游城市,并被评为"欧洲体育之都"。罗马大学的研究显示, 2026年冬奥会的冰雪红利已经提前释放,正为意大利经济复苏 和发展作出积极贡献。

(本报莫斯科、首尔、罗马、北京1月24日电)

R深度观察

原

民

的

活

至今没有任何

改变

不少国家级球队前来比赛和训练。

经过14年的谈判,加拿大政府近日 宣布与原住民代表原则上达成两项协 议,同意向被迫与父母分离、由专门儿 童福利制度照料的第一民族儿童赔偿 200亿加元(1加元约合5元人民币),并 另外投入200亿加元改革相关儿童福利 制度。据英国广播公司报道,赔偿对象 涉及超过21.5万名原住民儿童。加拿 大原住民服务局承认,原住民因政府的 歧视政策遭受的伤害,"用再多金钱也 无法弥补"。原住民组织表示,这一协 议"来得太晚"。

第一民族是加拿大境内印第安人 及其后代的统称。加拿大联邦成立后, 以文化融入、归化为由,设立原住民儿 童寄宿学校制度,原住民儿童被从父母 身边强制带走送入寄宿学校,他们在学 校时常遭受身体和心理上的残酷虐待, 很多人因此死亡。2015年,加拿大真相 与和解委员会公布的一份报告显示,自 19世纪40年代到20世纪90年代,至少 有15万印第安人、因纽特人和梅蒂人等 原住民儿童被强制送入寄宿学校。20 世纪中叶到1996年,此类寄宿学校逐渐 消失。取而代之的是新的儿童福利制 度,允许在几乎或者根本不向儿童家长 发出通告的情况下,将成千上万的原住 民儿童强行带走,然后送给白人家庭抚 养。英国广播公司援引人口普查数据 报道,原住民儿童占加拿大儿童总人口 的比例不到8%,但寄养家庭中的儿童超 过半数是原住民儿童。

根据加拿大原住民服务局的声明, 此次加政府同意赔偿的对象仅是"1991 年4月1日至2022年3月31日间被带离 家庭的第一民族儿童及其父母和看护 人"。第一民族儿童和家庭的代理律师 戴维·斯滕斯说,这可能是加拿大历史 上规模最大的集体诉讼协议,达成的原 因只有一个,即第一民族儿童和家庭服 务福利制度"残酷、存在歧视",其造成 的伤害巨大。代表加拿大原住民社区 的第一民族议会地区负责人辛迪•伍德 豪斯说,这些针对第一民族儿童的重大

错误是由固有的偏见制度造成的。

第一民族权益的争取经历了漫长而艰难的过程。2007 年,第一民族儿童与家庭关怀协会向加拿大人权法庭起诉,称 第一民族儿童与家庭服务计划存在歧视。法庭2016年裁定, 相比非原住民儿童,联邦政府对第一民族儿童的资助不足。 法庭下令联邦政府赔偿被强迫离开家庭的第一民族儿童每人 4万加元,但联邦政府提起上诉,并且一再拒绝赔偿。此次赔 偿协议能够达成的一个大背景是,去年加拿大多个印第安人 寄宿学校原址发现1000多具原住民儿童遗骸,引发国际社会 广泛关注和谴责。

"这些协议都是表面文章,原住民儿童的生活至今没有任 何改变。"第一民族儿童与家庭关怀协会执行理事辛迪·布莱 克斯托克表示,今天,原住民儿童被寄养的可能性是其他族裔 加拿大儿童的17倍以上,而他们到了18岁以后往往也得不到 支持,无法找到安全的住房、就业和教育机会,甚至无法获得 最基本的保障服务。

加拿大全球新闻台援引加拿大真相与和解委员会的报告 说,一个多世纪以来,印第安人寄宿学校无视原住民权利,通 过同化进程,让原住民不再作为加拿大独特的法律、社会、文 化宗教和种族实体存在。这一寄宿学校体系无异于一场"文 化灭绝"。 (本报华盛顿1月24日电)



截至1月22日,日本当日新增新冠肺炎确诊病例首次超过5万例,达54576例,连续5天创下日增最高纪录。目前日本累计确诊 2130963例。图为日前,人们戴口罩走在东京涩谷街头。 新华社记者 张笑字摄

法国经济保持复苏势头

本报记者 刘玲玲

法国国家统计与经济研究所日前发 布经济报告显示,2021年第四季度法国 国内生产总值(GDP)有望增长0.5%,从 而使全年增幅达到6.7%。这一数字与 法国央行去年12月发布的预测相同,也 接近于国际货币基金组织和经济合作 与发展组织的预测。报告预计,法国 2022年经济将保持复苏势头。

受新冠肺炎疫情等因素影响,2020 年法国 GDP 萎缩 8.3%。2021 年法国经 济回暖,劳动力市场也呈复苏态势。报 告指出,2021年下半年,法国创造了15.3 万个就业岗位,预计2022年上半年可创 造8万个。同时,家庭收入和消费支出 在2021年有所增长。相关数据显示, 2021年第三季度法国家庭消费支出为 3014亿欧元,较前一季度增长5%。

法国国际展望与信息研究中心分析 了法国经济复苏势头强劲的原因:一方 面,政府采取大规模公共支持和紧急救 援措施减轻了企业负担,并强化了就业

市场弹性和家庭购买力,为经济复苏奠 定基础。另一方面,政府积极推进经济 复苏计划,随着计划的逐步落实,经济的 反弹将转化为更加持久的增长和复苏。

2021年,法国政府延续了疫情发生 以来实施的"部分失业"措施,即企业承 诺不解雇、不裁员,保留工作岗位,可向 政府申请补偿救助,补偿额度为企业 "部分失业"员工缴纳社会保险前工资 总额的70%或净工资的84%。政府还降 低了企业的应缴增值税和企业所在地 的应纳土地税,以减轻企业负担。这些 救助措施推动劳动力市场形成较强的

经济合作与发展组织指出,法国政 府实施的经济复苏和投资计划,为教 育、数字、绿色、培训等行业带来更加强 劲和更具弹性的增长,使经济逐步实现 反弹。2021年6月,欧盟批准的法国经 济复苏计划涉及资金总额1000亿欧元, 其中近400亿欧元为欧盟提供的拨款。

法国政府表示,经济复苏计划资金将侧 重于支持生态转型和数字经济,还将用 于提高企业竞争力和促进就业。2021 年10月,法国政府还推出一项300亿欧 元的投资计划,主要涉及半导体、生物 制药、核能、电动汽车、农业等领域, 旨在使各个产业部门实现数字化驱动

法国经济学家尔耶指出,受奥密克 戎毒株影响,2022年年初法国经济形势 低于预期,不过之后将实现反弹。当 前,法国政府正在根据疫情形势和经济 复苏的实际情况调整补贴和刺激政策, 同时继续引导民众对疫苗接种计划和 防疫措施的支持,为经济复苏创造良好 环境。截至1月9日,法国有约77%的人 口完成新冠疫苗接种,超过40%的人口 接种了加强针。法国经济和财政部长 勒梅尔表示,随着疫情逐步缓解,法国 经济"将回归强劲快速的增长势头"。

(本报巴黎1月24日电)

本版责编:邹志鹏 张远南

(本报雅加达1月24日电)